

# 水步镇十载乘风破浪,实现华丽蝶变 凝心聚力谱新篇 砥砺前行绽芳华

十年砥砺前行,勇于挑战;十载乘风破浪,华丽蝶变。水步镇,一座依山枕江、水陆通达的工业重镇、文化名镇。党的十八大以来,该镇不断加大对工业交通、商贸旅游、乡村振兴、民生事业等方面的投入,谋划推进了产业链条补强、城镇新貌提升、惠民实事落地等一系列工作。

十年来,水步镇持续奔跑在高质量发展征程上,取得不俗成绩,获评“广东省教育强镇”“广东省卫生镇”“国家新型城镇化标准化试点”“广东省新型城镇化标准化示范点”等。如今,水步镇呈现出一幅人和景美民富的新画卷。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 水步宣

## 坚持“工业立镇”

### 经济实力迈上新台阶

产业强,经济兴。十年来,水步镇坚定不移以经济建设为中心,坚持强工业、促发展,全面实施“工业立镇”战略。水步镇区位优势显著,这里南倚台山城区,东接新会区,北连台山市大江镇,西邻开平城区,是台山联通江门各县(区)和广州、深圳等地的交通要冲。辖区内,江湛铁路、新台高速公路、国道G240线、省道S273线高铜线、陈宜禧路等交通要道贯穿其中,发展大动脉畅通。

去年,水步镇一般财政预算收入1.05亿元,突破亿元大关,同比增长23.3%,固定资产投资11亿元,拥有规模以上企业33家,经济增长的稳定性和可持续性明显提高。

水步镇各大产业项目发展势头迅猛,重大项目落地见效。松田电工、珠江管业、鸿特精密、丰润科技园、西非之珠等重点项目先后投产、增资扩产,社会投资不断增长。园区建设加快推进,文化A区、B区基础配套、功能设置进一步完善,推动南组团和群厚工业园扩园提质。2021年盘活闲置土地约19.87公顷(298亩),工业载体拓展延伸,推进南组团扩园约13.33公顷(200亩),配合工业新城加快西组团开发。

水步镇坚持科技引领,聚焦粤港澳大湾区产业链,瞄准新材料、集成电路、智能装备制造等新兴产业,引入龙头企业,打造产业升级新引擎。2017年9月落户水步镇的松田电工(台山)有限公司是微组及特种漆包线领域的龙头企业,2021年斩获第十届中国创新创业大赛广东赛区一等奖、第十届中国创新创业大赛江门赛区暨2021年江门市“科技杯”创新创业大赛成长企业组特等奖,2022年被认定为国家级专精特新“小巨人”企业。



水步镇以国家新型城镇化标准化试点和广东省新型城镇化标准化示范点建设为抓手,不断提升镇域品质内涵,城镇面貌焕然一新。

## 城乡实现蝶变 人居环境质量提升

夯基础,增颜值。以草坪村、侨居文宿、田野咖啡为代表的乡村旅游点愈加美丽,备受欢迎,成为江门乃至珠三角地区的“网红打卡地”。该镇全面落实乡村振兴战略,扎实推进乡村建设,通过“三清三拆三整治”“七强八改九提升”,强化卫生整治、村道亮化、公园建设、设施配套等,乡村旧貌换新颜。与此同时,“新娘房”、潭江生态农业产业园等乡村旅游点项目加快推进,乡村旅游热度持续升温。

走进水步镇草坪村,在码头吹吹风,在古巷中拍照,在侨居里品咖啡,一幅悠闲时光的如诗画卷展现在眼前。今年国庆假期,这条位于水步镇西北面、长塘村委会下辖的自然村,再次成为“网红打卡点”。2019年

以来,乘着乡村振兴的东风,该镇将草坪村打造成乡村振兴示范点,按照“修旧如旧”原则,通过活化特色建筑、完善配套设施、优化周边环境、建设特色民宿、开展文化交流等,打造集田园风光、特色餐饮、华侨文化和时尚民宿为一体的特色文旅项目。草坪村利用自身历史人文资源优势,成功举办鱼文化节、云谷圩市、稻田音乐节等活动,吸引众多游客,该村入选“全国乡村旅游重点村”,获评江门市“十大网红村”。

建设美丽宜居新家园,不仅体现在乡村变化上,还呈现在城镇建设上。水步镇以国家新型城镇化标准化试点和广东省新型城镇化标准化示范点建设为抓手,不断提升镇域品质内涵,城镇面貌焕然一新——完成水步文化广场改造工程,建成镇

级法治公园、文化新村公园、河滨公园、高岭体育公园、圩北体育公园。水步镇职工服务中心等,加强镇圩农贸市场、水步碉楼、雷登花园的升级改造。

同时,水步镇高标准开展“两纵两横”升级改造和“廊道”整治工作,全面拓宽国道G240线水步段、水步大道至公园路段、长兴路等镇内主干道,由双向四车道拓宽至双向六车道,并铺设沥青,全面提升道路环境,构建高效便利的交通网络,增强镇区外联内通。优化中开高速公路和安里、水步和建安等出入口周边环境,实现镇区“5分钟上高速”。大岭、茅蓬、水步圩、长塘等村(社区)道路新建路灯,扎实完成“四好农村路”“村村通”工程,为群众出行提供便利。

## 以党建为引领 不断擦亮民生底色

党建强,治理优。水步镇坚持把党建引领作为推动社会发展的“第一抓手”,牢牢抓住党建引领基层治理这个关键点,推动民生事业取得新成效。

水步镇将辖区划分为31个智慧网格,实现21个村(社区)各类社会管理事务“一格服务、一张网治理”。去年,投入近百万元,全面优化辖区21个村(社区)党群服务中心,全镇驻点干部下沉基层走访群众,累计解决问题200多个,满足群众多元需求。

在党建工作中,水步镇不断探索创新,实施“末梢工程”。每年投入约300万元,通过“抓考核”“提待遇”双向发力,进一步对村(社区)“两委”干部、村(居)民小组长和村(居)民代表进行规范化管理,提升村组干部、代表的队伍建设和管理水平,形成“有事一起干,事事有人管,我的乡村(社区)我来理”的共同体,确保“基层末梢”变成“治理前哨”。

以党建为引领,水步镇着力补齐民生短板,努力让为民服务更有温度,人民生活得到全方位改善。

聚焦群众“急难愁盼”,2021年,水步镇投入逾4000万元完成“我为群众办实事”10个项目。科教文卫事业蓬勃发展,该镇顺利通过省教育强镇复评,广州大学台山附属中学、水步镇中心小学硬件设施逐步完善,医疗服务水平明显提升,投资300余万元

扩建水步镇卫生院两层医疗大楼,促成广州南海医院与水步镇卫生院达成三年共建协议,引入先进医疗服务,20个村卫生站建成使用。社会保障不断提高,落实各项低保、特困政策,近年来共为困难群众5.7万人次申请各类救助2614万元。高质量打赢脱贫攻坚战,完成农村低收入住房困难群众危房改造46间,落实帮扶措施,37户108人实现脱贫。深化“厕所革命”工程,过去五年共投入900余万元,在全镇范围内新建94间公厕、升级改造96间公厕,新建587间户厕。大力推进黑臭水体整治工程,常态化整治辖区河道漂浮物,强化鱼塘尾水排放管理,建立健全农村生活污水设施长效管理机制,守护绿水青山。

在公共服务发展提质升级的同时,水步镇文化事业也大步向前。该镇立足自身特色,着力谋划了一批文化品牌活动,成功举办水步镇传统文化旅游节等,“我们的节日”系列活动常态化开展,群众精神文化生活日益丰富。

志不求易者成,事不避难者进。十年来,水步镇上下努力奋斗、开拓创新,经济社会健康平稳发展,城乡面貌日新月异,人民生活水平显著提高,社会事业全面进步。踏上新征程,水步镇将凝心聚力、奋发有为,努力实现人民对美好生活的向往,奋力谱写发展新篇章。



将草坪村打造成乡村振兴示范点,乘着乡村振兴的东风,水步镇

# 三合镇立足资源禀赋和区位优势 十年匠心耕耘 描绘壮丽画卷

## 以党建为引领 强化治理惠及民生

不断完善社会救助体系,城乡居民医保和社会养老保险参保率稳步提高;完成卫生院升级改造搬迁,建成住院大楼、综合大楼、康园中心,打造更高水平医疗和养老服务环境;加大教育投入,完善各中小学基础设施,推进“校车工程”,成功创建广东省教育强镇……

十年来,三合镇坚持以党建引领助力乡村振兴发展,推动基层治理,聚焦处理好群众操心事烦心事,致力强治理、惠民生,暖心服务不停歇。

该镇深入开展党史学习教育“我

为群众办实事”实践活动,完成增建806公交线路那金段、升级改造3个农贸市场等民生实事,建成面积400多平方米的镇级党群服务中心。统筹整合镇村党群服务中心、党群服务中心、“信访超市”等平台,创新推进智慧网格化治理,配备齐全专兼职网格员,做实“多网合一”机制,依托“粤网通”微信小程序,及时处理群众诉求400多宗,办结率达98%。镇、村新时代文明实践站,所实现全覆盖,以“乡音”传“党音”,组织开展送戏下乡、普法宣讲等文明实践活动300多场,群众生活更加多彩。

这里有丰富的康养资源,富硒温泉吸引八方游客;这里有美丽的小镇面貌与持续提升的民生福祉,群众安居乐业;这里有优质的营商环境,产业扎根落地谋发展……这里是台山市三合镇。

十年来,三合镇上下勇毅前行、奋楫扬帆,立足资源禀赋和区位优势,打造“魅力温泉”农文旅康养胜地,推动镇域经济社会平稳发展、产业结构持续优化、城镇面貌日新月异、民生福祉不断增强、乡村发展焕发新机。十年奋勇攀登,十年匠心耕耘,三合镇描绘出“魅力温泉 秀美三合”壮丽画卷。



一河两岸旅游风情街是三合镇精品文旅项目。

## 环境日益改善 同绘富美乡村画卷

十年来,三合镇积极推进美丽宜居生态乡村建设,着力补短板、促提升,在乡村振兴路上稳步前行,人居环境日益改善,同绘富美乡村画卷。

三合镇深入开展“三清三拆三整治”“七强八改九提升”和农村人居环境整治三年行动,高质量建设北联洋精品示范村,打造美丽乡村特色样板,加大投入实施革命老区李坑美村主题公园建设、山脚村容貌提升工程,修葺联安革命烈士纪念碑,大力促进老区振兴发展。

此外,该镇积极推进高标准农田、垦造水田、农村危房改造及“四小园”等建设,完成新建农村公厕226间。全镇10条(个)村(居)均基本完成农村饮水改造,主要干道、村道基本实现路灯亮化、道路硬化。落实河道治理常态化,完成新昌水、桂水河三合段20.1公里中小河流整治。持续推进农村生活污水治理设施扩容提效,建成镇级污水处理厂1座,完成污水管网二期工程。新建垃圾中转站1个,317条自然村实现保洁全覆盖,村容村貌更整洁靓丽,该镇先后获评“江门市卫生镇”“广东省卫生镇”。着力将东联村打造成为省首个“人民防空主题公园”,推进疏散基地粮食保障示范区、“都市菜园”农耕体验项目建设,激发乡村振兴新动能。

一组组数据,一处处乡村美景,是三合镇在高质量发展中留下的足迹。踔厉奋发向未来,站在新的历史起点,三合镇将凝心聚力、合力、合拍、敢想、敢拼、敢为人先,跨越新时代,开启发展新篇章。

文/图 江门日报记者 李嘉敏 通讯员 三合宣

## 城乡提质升级 “温泉小镇”美丽蝶变

来到三合镇百年古圩温泉圩,颐和温泉城、喜运来御泉山居等国家3A级旅游景区附近,全新提质升级的一河两岸旅游风情街以独特且别具风情的环境吸引了无数游客前来“打卡”,这也成为该镇主打的精品文旅项目。

三合镇拥有“广东第一泉”的金字招牌。十年来,该镇发挥镇域资源优势,持续优化营商环境、提升旅游项目品质,“温泉小镇”在交通、城镇、文旅项目方面均发生了翻天覆地的变化。

交通路网实现畅通内外。国道G240线、省道S367线冲恩线三合段建成通车,南环路连接温泉新区道路工程动工建设,交通区位优势愈加凸显,打通高质量发展交通“脉络”,三合镇东北部实现与台城南新区一体化发展,靓丽的城市会客厅、现代宜居新城区建设驶入“快车道”。

城镇景区品质全面提升。三合镇通过科学全域规划,完成温泉圩街区活化改造,温泉圩直街、同乐路、临街商铺外立面修葺一新,配套建成特色门户标识、迎宾大道、温泉小广场、游客中心、旅游厕所等设施。特色餐饮区、一河两岸旅游风情街、土特产购物

街三个功能区域成势成型,百年侨圩重焕生机,“魅力温泉”建设实现质的飞跃。2019年,三合镇获评“江门市宜居城镇”。

温泉文旅业态丰富多元。随着颐和温泉城、喜运来御泉山居等龙头星级酒店品牌旅游项目进驻和发展壮大,带动了海洋苑、三泉湾、神川锦鲤、火龙果、神秘果园等优质农商项目蓬勃发展,“温泉+侨文化+生态农业”的旅游产业链逐步完善,形成以温泉康养为主打,绿色采摘、侨文化体验、田园风光、特色美食有机组合的热门旅游线路,独具特色的“田园风光秀美、侨乡风情多姿、温泉康养舒适”的旅游新格局逐渐形成。

随着大批精品文旅项目落地开花,三合镇全域旅游品牌持续擦亮。2017年以来,该镇连续举办三届温泉文化旅游节,协办第二届国家考古遗址公园文化艺术周,创新开办国庆、元旦传统文化圩市和古玩藏品市集等文旅活动,累计吸引游客40多万人次,农文旅产业融合发展迈出新步伐。2017年,该镇获评“江门市乡村旅游示范镇”。



## 发展现代产业 夯实经济发展根基

十年来,三合镇发展步伐加快,坚持稳中求进工作总基调,持续发力抓产业、强基础,全镇经济平稳健康发展,取得了一系列成果。2021年,该镇实现财政一般公共预算收入4352.3万元,比2012年翻一番。

营商环境是创业落户发展的核心竞争力。十年来,三合镇工业产业实现追赶发展。该镇持续完善那金、旺湾两大工

业园区基础建设,优化投资环境。多措并举安商暖企,开展精准招商,成功引进玫瑰岛高端卫浴、天锦门业等超亿元企业项目,盘活闲置土地、厂房约66.67公顷(1000亩),有效拉动了工业产值稳步增长。全镇新增5家国家高新技术企业。2021年实现规模以上工业产值逾10亿元,外贸进出口总额突破2亿元。特色产业产业硕果累累,三合镇积

极推进科技创新,因地制宜,扶持打造黄金果、火龙果、迷迭香等特色农业品牌,培育“一村一品”优势特色产业,促进农民增收致富。探索推动迷迭香深加工产业发展,力推东离农业麻黄鸡养殖基地标准化建设,助力台山市麻黄鸡产业园入选省级现代农业产业园,新安龙飞生物园神秘果产业园入选江门市级现代农业园,农业高质量发展步伐铿锵有力。

百年古圩温泉圩展现新面貌。